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Aktuelle Informationen zum Thema Windkraft

Die Mitglieder des Gemeinderats und der Ortschaftsräte wurden im Rahmen einer Klausurtagung am 05.03.2024 über den aktuellen 
Stand zum Thema Windenergie in unserer Gemeinde informiert. Der Ausbau der Energieerzeugung aus erneuerbaren Energiequellen 
und insbesondere das Thema Windkraft nimmt immer mehr an Bedeutung zu. Daher werden in den verschiedenen Regionalverbänden 
derzeit Flächen für die Nutzung erneuerbarer Energien durch Windkraftanlagen ausgewiesen. Auch unsere Gemeinde ist von der Aus-
weisung solcher Flächen betroffen. Der Bund und das Land Baden-Württemberg haben vorgegeben, dass bis spätestens 2025 durch die 
Regionalverbände 1,8 Prozent der jeweiligen Regionsfläche als Vorrangfläche für die Windkraft ausgewiesen werden soll. Wird der vorge-
gebene Flächenbeitragswert nicht erreicht, entfallen die Ausschlussgebiete und die Windenergie könnte ggf. im gesamten Außenbereich 
als privilegiert gelten. Es gäbe damit keine räumliche Steuerungsmöglichkeit mehr seitens der Kommunen.
Die Besonderheit unserer Gemeinde liegt darin, dass in unserer Region mit den Regionalverbänden Donau-Iller, Bodensee-Oberschwa-
ben und Neckar-Alb drei Planungsgebiete zusammentreffen. Die Regionalverbände Bodensee-Oberschwaben und Neckar-Alb sind im 
Verfahren bereits weiter und befinden sich bereits in der Offenlage. Hier sollen mit den Vorranggebieten Bingen - Nord (derzeit 686 ha), 
Veringenstadt - Südost, Hettingen (derzeit 384 ha), Inneringen - Nordost Hettingen (derzeit 383 ha), Kettenacker – Ost (derzeit 320 ha) 
und Pfronstetten (derzeit 719ha) erhebliche Flächen als Vorranggebiete um unser Gemeindegebiet herum ausgewiesen werden. Wenn-
gleich für mehrere dieser Flächen bereits Genehmigungen vorliegen, wird der Gemeinderat am kommenden Montag, den 18.03.2024 
über eine Stellungnahme zu diesen Flächen im Rahmen der Anhörungsverfahren beraten. 
Das Gemeindegebiet Langenenslingen liegt hingegen innerhalb des Regionalverbands Donau-Iller. Der Regionalverband Donau-Iller 
hat im Jahr 2023 zunächst eine informelle Anhörung durchgeführt. Hierzu wurden in einem ersten Schritt Restriktionen ermittelt und 
Kriterien erarbeitet, wo eine Windenergienutzung in der Region nicht möglich ist. In einem weiteren Planungsschritt wurden alle Flä-
chen auf Grundlage weiterer Kriterien bewertet. Nach der Durchführung der informellen Anhörung wurden die Suchräume nochmals 
wesentlich verkleinert und auch für unsere Gemeinde verträglicher gestaltet. Die gesamte Suchfläche des Regionalverbands hat sich 
von ursprünglich 12,8 % bzw. 7,4 % auf nunmehr 2,78 % verkleinert. 
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DIE GEMEINDE INFORMIERT

Öffentliche Sitzung des Gemeinderats  
Langenenslingen am 18.03.2024 
am Montag, 18.03.2024 findet um 19:30 Uhr  im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 

Tagesordnung: 
Öffentlich: 
1.	 Anfragen der Zuhörer 
2.	� Teilregionalplan Windenergie (Entwurf 2023) des Regionalplans 

Neckar-Alb 
	 -	� Stellungnahme im Beteiligungsverfahren gemäß § 9 Abs. 2 

ROG bzw. § 12 Abs. 2 LplG 
3.	� Fortschreibung des Regionalplans Bodensee-Oberschwaben – 

Regionale Infrastruktur – Teilregionalplan Energie (Kap. 4.2) 
  	 -	 Stellungnahme im Beteiligungsverfahren 
4.	 Anpassung der Vereinsförderung 
5.	 Baugesuche 
	 1)	�Verlängerung Baugenehmigung: Neubau Unterstellhalle für 

LKW´s, Flst. Nr. 1726, Inneringer Straße 20/1, Ittenhausen 
6.	 Vergaben 
	 1)	�Nachrüstung des forsttechnischen Aufbaus für das neue Wald-

arbeiterfahrzeug – Beratung über zusätzliche Kosten 
7.	� Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse 
8.	 Verschiedenes 
9.	 Anfragen der Gemeinderäte 

gez. 
Andreas Schneider
Bürgermeister

Die Gemeindekasse informiert:  
Haben Sie an die Überweisungen zum 15.03.2024 
gedacht? 

 

 
 

  
 
            
           
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
   

  
 

   
  

 

Wasser- und Abwassergebühren 
Fälligkeit der 1. Vorauszahlungsrate 2024 

Die Höhe dieser Teilrate geht aus dem Bescheid über Wasser- und 
Abgabengebühren vom 15.02.2024 oder aus einem danach ergan-
genen Änderungsbescheid hervor. 

Damit keine Mahngebühren und Säumniszuschläge nach den 
gesetzlichen Bestimmungen entstehen, empfiehlt es sich für die 
sich wiederholenden Zahlungen (Wasser- und Abwassergebüh-
ren, Gewerbesteuer, Grundsteuer, Hundesteuer usw.) für die Ge-
bühreneinziehung ein SEPA-Lastschriftmandat zu erteilen. Somit 
erleichtern Sie sich und der Gemeindekasse die Arbeit. 

Falls Sie der Gemeinde Langenenslingen bereits ein SEPA- Last-
schriftmandat erteilt haben, wird der Betrag zum Fälligkeitstermin 
Ihrem Konto belastet. 

Formulare zur Erteilung eines Mandats erhalten Sie bei der Ge-
meindeverwaltung Langenenslingen, Rathaus, Zimmer 16 oder Tel. 
07376/969-14 bzw. können Sie auf der Homepage der Gemeinde 
www.langenenslingen.de unter der Rubrik „Rathaus & Service“, 
„Bürgerservice“, „Gemeindeformulare“ herunterladen.

Hauptuntersuchung von Zugmaschinen durch 
den TÜV 
Die Termine für die Hauptuntersuchung von Zugmaschinen ge-
mäß § 29 StVZO durch die TÜV SÜD Auto Service GmbH, Service 
Center Biberach, sind in der Gemeinde Langenenslingen wie folgt 
vorgesehen: 

Freitag, 15.03.2024 
13:15 Uhr	� Langenenslingen, Gemeinschaftsschuppen, Trauben-

gasse 
14:45 Uhr	 Billafingen beim Rathaus 
15:45 Uhr	 Dürrenwaldstetten beim Rathaus 

Freitag, 22.03.2024 
08:15 Uhr	 Ittenhausen beim Rathaus 

Die aktuelle Flächenkarte zum 12.03.2024 sieht in unserer Region eine Vorrangfläche in „Dürrenwaldstetten-Buchwald“ mit ca. 403 ha, 
eine Fläche in „Billafingen/Wilflingen-Kapellenhau“ mit ca. 625 ha und „Rübgartenhau Langenenslingen, Altheim“ mit ca. 468 ha vor. Ab 
Juni 2024 soll nun das erste Anhörungsverfahren für die Teilfortschreibung Windenergie beim Regionalverband beginnen. Hier können 
sich neben den ca. 800 Kommunen, Behörden und Verbänden auch Privatpersonen beteiligen und dem Verband ihre Anregungen mit-
teilen. Jede Anregung wird geprüft.

Der Gemeinderat wird sich nunmehr in den nächsten Monaten mit der weiteren Vorgehensweise zur Windkraft in unserer Gemeinde 
beschäftigen. In diesem Rahmen ist es u. a. vorgesehen, eine öffentliche Informationsveranstaltung durchzuführen. Daneben wird der 
Regionalverband Donau-Iller im Sommer 2024 die erste öffentliche Anhörung durchführen, die ebenfalls von öffentlichen Informations-
veranstaltungen in den Landkreisen begleitet werden sollen. Bis Ende 2025 will der Regionalverband dann den Satzungsbeschluss fassen.

Die Gemeinde selbst kann auf die Planungen der Regionalverbände lediglich bedingt im Rahmen von Stellungnahmen Einfluss neh-
men. Diesbezüglich ist die Gemeindeverwaltung auch bereits seit längerer Zeit in Gesprächen mit dem Regionalverband Donau-Iller 
und hat bereits an einzelnen Stellen Flächenreduzierungen erreicht. Bei den benachbarten Regionalverbänden ist dies jedoch deutlich 
schwieriger. Einzelne Flächen sind dort durch ältere Planungen bereits gesichert. Hinsichtlich der zusätzlichen Flächen wird im Rahmen 
der Stellungnahme auf die Umzingelungsauswirkung und auf Grund der Flächengrößen auf eine Überforderung der Region verwiesen. 
Nach der Ausweisung der Vorranggebiete bieten sich ggf. weitere Steuerungsmöglichkeiten über gemeindeeigene Grundstücke. Hier 
können sich ggf. auch mehrere Flächeneigentümer über ein sog. Flächenpooling zusammenschließen und so gemeinsam die Umset-
zung etwaiger Windkraftprojekte steuern. 

Es ist uns bewusst, dass das öffentliche Interesse an den Planungen sehr groß ist und die Einstellungen zur Windkraft sehr kontrovers dis-
kutiert werden. Allerdings besteht ein klarer gesetzlicher Auftrag zum Ausbau der Windkraft, der von den Regionalverbänden umgesetzt 
werden muss und auf den die Gemeinde nur bedingt Einfluss nehmen kann. Dennoch werden wir im Interesse unserer Bürgerinnen und 
Bürger alles daransetzen, dass die Ausweisung der Vorrangflächen möglichst verträglich gestaltet wird. Im Rahmen des Anhörungsver-
fahrens des Regionalverbands Donau-Iller werden im Sommer alle Bürgerinnen und Bürger umfassend über die Planungen informiert 
und erhalten die Möglichkeit, sich zu den geplanten Flächenausweisungen zu äußern. Zudem finden sich auf den Internetseiten der 
Regionalverbände umfangreiche Informationen zu den jeweiligen Verfahren. Selbstverständlich dürfen Sie sich mit Ihren Fragen auch 
gerne an die Gemeindeverwaltung wenden. 
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10:15 Uhr	 Friedingen beim Rathaus 
13:15 Uhr	 Wilflingen beim Rathaus 
15:15 Uhr	 Egelfingen, Parkplatz Gemeindehalle 

Es wird darauf hingewiesen, dass auf Grund der Zeiteinteilung nur 
angemeldete Fahrzeuge geprüft werden können. 
Um Beachtung wird gebeten.
 
Neuverpachtung eines Krautlandes im  
Ortsteil Langenenslingen 
Durch Rückgabe ist ein Krautland in Langenenslingen frei gewor-
den.
Interessenten werden gebeten, sich beim Bürgermeisteramt,  
Zimmer 16, Tel. 07376/969-24, zu melden.

 

KINDERGARTEN UND  
GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Förderverein der Grundschule

Einladung zur Jahreshauptversammlung für das Jahr 2023 
Liebe Mitglieder und Freunde des Fördervereins,
wir möchten Sie zu der Jahreshauptversammlung für das Jahr 2023 
recht herzlich einladen. 
Datum: 20.03.2024
Beginn: 19:30 Uhr
Ort: Klassenzimmer der Klasse 4b 

Tagesordnungspunkte:
1.	Begrüßung
2.	Bericht des Vorsitzenden
3.	Bericht des Kassiers
4.	Bericht der Kassenprüfung
5.	Entlastung der Vorstandschaft
6.	Neuwahlen
7.	Wünsche und Anträge
8.	Verschiedenes 

Anträge für die Jahreshauptversammlung sollten zehn Tage vorher 
schriftlich beim Vorstand eingereicht werden.
Über ein zahlreiches Erscheinen würden wir uns sehr freuen. 

Mit freundlichen Grüßen
Die Vorstandschaft des Fördervereins der Grundschule Lange-
nenslingen e.V.

 

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

Wochentermine im Haus für Senioren 
Montag: 15.30 Uhr gemeinsames Singen 
Dienstag: um 14.15 Uhr  Spaziergang 
Mittwoch: um 15.30 Uhr  Spielenachmittag 
Donnerstag: um 14.15 Uhr  Spaziergang 
  
Gottesdienste im März 
Am 20.03. um 10.30 Uhr -  kath. Gottesdienst mit Pf. István Gegoe 
  
Treffen im Monat März 

Am Freitag, den 22.03. um 14.20 Uhr „Rosenkranzgebet“ 
Am Mittwoch, den 20.03.um 14.15 Uhr „Strick-Nachmittag“ 

  
„Wir - die Bewohner und das Mitarbeiterteam, freuen uns sehr auf 
ihren Besuch und ihre Teilnahme am Programm“ 
Das Haus für Senioren wünscht Allen von ❤ eine gute Woche. 

Verein für Freunde und Förderer für das Haus für 
Senioren Langenenslingen e.V. 
Einladung zur 13. Mitgliederversammlung 
Donnerstag, 4. April 2024, 18.30 Uhr 
im Gasthaus zum Eck in Langenenslingen 

Folgende Tagesordnung ist vorgesehen: 
1.	� Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
	 Einladung zur Mitgliederversammlung 
2.	 Bericht der 1. Vorsitzenden 
3.	 Kassenbericht 
4.	 Bericht der Kassenprüfer 
5.	 Aussprache über die Berichte 
6.	 Entlastung des Vorstandes 
7.	 Wünsche und Anträge 
	 Vorschau und Festlegung von Terminen 

Anträge an die Versammlung sind spätestens eine Woche vor der 
Versammlung beim Vorstand einzureichen. 
Zu der Versammlung sind Mitglieder, sowie Freunde und Gön-
ner des Vereins recht herzlich eingeladen. 

Anschließend an die Versammlung werden ein paar Fotos über 
verschiedene Aktionen gezeigt. 

Wir freuen uns auf Ihr Kommen 

Hildegard Gebele 
1. Vorsitzende
 

Stammtisch im Monat März 
Unser monatlicher Stammtisch findet am Donnerstag , den 21. 
März ab 17.00 Uhr im Kimo statt.
Gäste sind immer herzlich willkommen!

VERSICHERUNG INFORMIERT
Bis 2. April freiwillige Rentenbeiträge einzahlen 
Rentenanspruch erwerben und die Renten erhöhen 
Wer nicht oder nicht mehr in der gesetzlichen Rentenversicherung 
pflichtversichert ist, sollte sich über die Möglichkeit freiwilliger Ren-
tenbeiträge informieren. Damit kann ein eigener Rentenanspruch 
erworben, erhöht oder eine schon bestehende Anwartschaft auf 
Erwerbsminderungsrente unter bestimmten Voraussetzungen auf-
rechterhalten werden. Freiwillige Beiträge zur gesetzlichen Renten-
versicherung für das Jahr 2023 können noch bis zum 2. April 2024 
gezahlt werden. Darauf weist die Deutsche Rentenversicherung 
Baden-Württemberg (DRV BW) hin. 
Freiwillige Beiträge für gesetzlich Rentenversicherte 
Die Anzahl und Höhe der Beiträge ist innerhalb eines bestimmten 
Rahmens selbst bestimmbar: Auf die Anzahl der bis zu 12 Monats-
beiträge kommt es an, wenn Mindestversicherungszeiten für ei-
nen Rentenanspruch benötigt werden. Hingegen ist die Höhe der 
Beiträge wichtig, wenn die eigenen Rentenansprüche gesteigert 
werden sollen. Bei einer Zahlung 2024 für 2023 ist die monatliche 
Beitragshöhe beliebig zwischen 100,07 Euro und 1.357,80 Euro 
wählbar. Grundsätzlich gilt: Jeder Beitrag erhöht die Altersrente 
oder später die Hinterbliebenenversorgung. Durch die Zahlung 
freiwilliger Beiträge steigt die Rentenanwartschaft nach den im 
Jahr 2024 geltenden Werten zwischen 5,35 und 75,10 Euro mo-
natlich, je nach Höhe des einbezahlten Beitrags. 
Wer kann freiwillige Beiträge leisten 
Grundsätzlich dürfen alle Menschen, die mindestens 16 Jahre alt 
sind - unabhängig von ihrer Staatsbürgerschaft - freiwillige Bei-
träge leisten, sofern sie in Deutschland leben. Diese Möglichkeit 
besteht zudem für deutsche Staatsangehörige, die ihren Wohn-
sitz im Ausland haben. Auch wer eine vorgezogene Altersrente 
bezieht, kann bis zum Erreichen des regulären Rentenalters frei-
willige Beiträge zahlen. Dies erhöht dann die Rente mit Erreichen 
der Regelaltersgrenze. 
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Vorgezogener 
Redaktionsschluss
Sehr geehrte Autoren,
aufgrund der kommenden Osterfeiertage wird  
folgender Redaktionsschluss vorgezogen:
Veröffentlichung: 28.03.2024
Redaktionsschluss: 25.03.2024, 08:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen schöne Feiertage.
Der Verlag

 
 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Museumsdorf startet am 24. März mit dem Frühlingsmarkt 
in die neue Saison – Mitmachprogramme jetzt auch für Er-
wachsene 
Am 24. März startet das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach 
in die neue Saison. In diesem Jahr warten Kürnbacher Klassiker und 
eine Reihe von Neuheiten auf die Besucherinnen und Besucher. 
Landrat Mario Glaser freut sich auf die neue Saison: „Unser Muse-
umsdorf bietet Geschichte zum Anfassen und Mitmachen, hier 
wird die Vergangenheit mit allen Sinnen erlebbar. Im vergange-
nen Jahr hatten wir mit über 120.000 Gästen einen absoluten Be-
sucherrekord – wir hoffen, dass wir auch in diesem Jahr möglichst 
viele Menschen mit unseren Bildungsangeboten erreichen können. 
2024 ist auf jeden Fall viel geboten.“ 
  
Fotoausstellung „Naturjuwelen Oberschwabens“ 
Geheimnisvolle Moore und dunkle Wälder, plätschernde Bäche 
und stille Weiher: Oberschwaben ist reich an spektakulärer Natur, 
in der außergewöhnliche Tiere und Pflanzen leben. Diesen „Na-
turjuwelen Oberschwabens“ widmet sich die Fotoausstellung, 
die Landrat Mario Glaser am Sonntag, 21. April eröffnen wird. Bis 
zum 22. September können die Besucherinnen und Besucher auf 
großformatigen Fotos dem Neuntöter auf der Jagd oder fleischfres-
senden Pflanzen wie dem Rundblättrigen Sonnentau begegnen. 
Die herausragenden Aufnahmen stammen von Fotografinnen und 
Fotografen aus der Region. 
Thomas Muth, Initiator des Fotoprojekts, berichtet außerdem 
in zwei Multivisionsschauen am Sonntag, 12. Mai und Sonntag,  
22. September von seinen Erlebnissen als Naturfotograf und prä-
sentiert seine Lieblingsaufnahmen. 
  
Neu: Mitmachprogramme für Erwachsene 
Das Museumsdorf Kürnbach bietet Gruppen schon seit Jahren er-
folgreich verschiedene Führungen an. Doch ab der neuen Saison 
können die Erwachsenen endlich auch das machen, was Kinder-
gruppen schon lange geboten wird: aktiv werden, selbst mitma-
chen und Geschichte handfest erleben. 
Die drei neuen Mitmachprogramme „Waschtag früher“, „Schaf-
fe, schaffe, Häusle baue“ und „Apfelsaft von der Streuobstwiese“ 
behandeln ganz unterschiedliche Themen, sind aber alle darauf 
ausgelegt, dass die Teilnehmerinnen und Teilnehmer selbst Hand 
anlegen können und mit Spaß und Freude handlungsaktiv Ge-
schichte erleben. Beim „Waschtag früher“ heißt es zum Beispiel für 
die Gruppe: Ran ans Waschbrett! Mit dem Geruch der Kernseife in 
der Nase und der rauen Wurzelbürste wagt sich die Gruppe dann 
an die Waschzuber – danach wird manch einer die Waschmaschi-
ne zuhause mit anderen Augen sehen. So wird im Museumsdorf 
Geschichte für alle Sinne lebendig, und Spaß macht es der Grup-
pe obendrein. 

Mit Veranstaltungen durchs Jahr 
Die vielen Veranstaltungen des Museumsdorfs, von Familiensonn-
tagen über Märkte bis hin zu großen Technikveranstaltungen wie 
dem Dampffest, locken jedes Jahr eine Vielzahl von Menschen 
nach Kürnbach. Auch dieses Jahr können sich die Besucherinnen 
und Besucher auf bewährte Klassiker, aber auch neue Veranstal-
tungen freuen. 
Die Saison wird dieses Jahr mit dem beliebten Kürnbacher Früh-
lingsmarkt unter dem Motto „Saatgut, Pflänzle, alte Sorten“ am 
Sonntag, 24. März eröffnet. Neu und einmalig in diesem Jahr ist der 
„Tag der Blasmusik“ am Sonntag, 23. Juni, bei dem 50 Jahre Blas-
musik-Kreisverband gefeiert wird. Musikvereine aus dem ganzen 
Landkreis verwandeln an diesem Tag das Museumsdorf in eine 
große Open-Air-Bühne. 
„Die Veranstaltungen im Museumsdorf überzeugen die Menschen 
immer mit ihrer Kombination aus hohem Freizeitwert und sehr 
guten Inhalten“, betont Landrat Mario Glaser. „Das macht die Kürn-
bacher Veranstaltungen aus – und das soll auch 2024 so bleiben.“ 
  
Wichtige Veranstaltungen im Museumsdorf 2024: 
24. März Frühlingsmarkt: Saatgut – Pflänzle – alte Sorten 
14. April Historischer Handwerkertag 
5. Mai Oldtimer-Schlepper-Treffen 
8./9. Juni Kürnbacher Dampffest 
23. Juni Tag der Blasmusik 
28. Juli Woll- und Stoffmarkt 
8. September Traditionelles Schlachtfest mit Tierschau 
6. Oktober Kürnbacher Herbstmarkt 
7./8. Dezember Oberschwäbische Dorfweihnacht 
  
Öffnungszeiten 2024 
24. März bis 3. November 
täglich 10 bis 18 Uhr
 
Das Landratsamt - Landwirtschaftsamt  
informiert:  
Informationsveranstaltungen zum Gemeinsamen Antrag 2024 
Bei den landwirtschaftlichen Fördermaßnahmen im Rahmen des 
„Gemeinsamen Antrags“ haben sich mit dem vergangenen Jahr 
viele Neuerungen ergeben. Dies gilt insbesondere für neu ange-
botene Maßnahmen wie Ökoregelungen und Mutterkuh-, Mutter-
schaf- und Mutterziegenprämie. Gravierende Änderungen gibt es 
auch bei der Junglandwirteprämie und bei den Agrarumweltmaß-
nahmen „FAKT“. Ganz aktuell stehen die Ausnahmeregelungen zur 
Flächenstilllegung nach GLÖZ 8 im Bereich der Konditionalität 
im Fokus. Daraus ergeben sich Möglichkeiten für eine zusätzli-
che Beantragung von Ökoregelungen nach ÖR1a. Einen weiteren 
Schwerpunkt bildet die grafische Antragstellung im Online-Pro-
gramm FIONA. Dabei werden alle bewirtschafteten Schläge im 
Luftbild markiert und diese Fläche in den Antrag auf Ausgleichs-
leistungen übernommen. Die Veranstaltungen finden an folgen-
den Terminen statt: 
- Mittwoch, 13. März 2024, 19.30 Uhr, Laupheim, 
 Gasthaus Schützen 
- Donnerstag, 14. März 2024, 19.30 Uhr, Ochsenhausen, 
 Gasthaus Adler 
- Montag, 18. März 2024, 19.30 Uhr, Ingoldingen, Musikerheim 
-  Donnerstag, 21. März 2024, 19.30 Uhr, Dürmentingen-Heudorf, 

Dorfgemeinschaftshaus 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Bei den Veranstaltungen 
werden Fragen zum Gemeinsamen Antrag bereits vorab geklärt. 
Zudem bietet das Landwirtschaftsamt am Montag, 25. März ab 
19 Uhr eine zusammenfassende Online-Infoveranstaltung an. Der 
Zugang ist auf der Homepage des Landwirtschaftsamts Biberach 
hinterlegt. 
 
Landkreis Biberach lobt Wettbewerb  
„Mein Lieblingsplatz“ aus 
2023 haben die Bürgermeisterinnen und Bürgermeister der Ge-
meinden im Landkreis Biberach auf Instagram ihre Lieblingsplät-
ze im Landkreis Biberach vorgestellt. Jetzt sind die Bürgerinnen 
und Bürger dran. 
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Im Instagram-Profil des Landkreises unter https://www.instagram.
com/landkreis.biberach/ werden ab sofort drei Gewinnspiele aus-
gelobt: eines für Familien, eines für Jugendliche und junge Erwach-
sene und eines speziell für Frauen. 
„Unsere Video-Serie ‚Mein Lieblingsplatz‘ war ein Riesen-Erfolg, 
und einzelne Videos wurden bis zu 10.000 Mal aufgerufen. Nun 
möchten wir auch die Lieblingsplätze unserer Bürgerinnen und 
Bürger kennenlernen. Deshalb starten wir einen Wettbewerb für 
Familien, für Jugendliche und junge Erwachsene und für Frauen“, 
sagt Landrat Mario Glaser 
Los geht es am kommenden Wochenende für Familien. Am Frei-
tagabend, 15. März, startet der Wettbewerb auf dem Insta-Profil 
des Landkreises unter www.instagram.com/landkreis.biberach. 
„Als Papa von vier Kindern weiß ich, dass es im Landkreis Biber-
ach sehr viel zu entdecken gibt. Aber bestimmt kenne ich nicht 
alle spannenden Orte. Und so wird es anderen Familien auch ge-
hen. Deshalb bin ich neugierig, welche Lieblingsplätze Familien 
im Landkreis haben und welche Ideen für den nächsten Familien-
ausflug dabei sind.“ 
Und so funktioniert der Wettbewerb: Auf Instagram veröffentlicht 
der Landkreis eine Story und ein Kurzvideo, in denen alle Bedingun-
gen für den Wettbewerb für Familien genannt werden. Mit einer 
persönlichen Nachricht kann man sich dann für den Video-Dreh 
bewerben. Bewerbungsschluss ist Sonntag, 24. März 2024. An-
schließend wird die Gewinner-Familie ausgelost. 
Zu gewinnen gibt es neben dem Videodreh und einer unvergess-
lichen Erinnerung einen Regiestuhl mit der Aufschrift „Mein Lieb-
lingsplatz“ und eine Familienjahreskarte für das Oberschwäbische 
Museumsdorf Kürnbach.  
Die Agentur artwork station, die bereits die Videos mit den Bürger-
meisterinnen und Bürgermeistern gedreht hat, führt Regie. Sie ver-
einbart auch die Termine mit den Gewinnerinnen und Gewinnern. 
Die Termine für die weiteren Wettbewerbe werden rechtzeitig 
bekannt gegeben. 
Fragen zum Gewinnspiel beantwortet die Zentralstelle für Gremien, 
Öffentlichkeitsarbeit und Wirtschaftsförderung unter der Telefon-
nummer 07351 52-6422.
 

VERSCHIEDENES

Neue Liste  
Lust, unsere Gemeinde noch lebenswerter und schöner zu ma-
chen? 
Dann werde doch Gemeinderätin / Gemeinderat und entscheide mit, 
wenn es um Projekte in der Gemeinde, Wohngebiete, Kindergärten, 
Internetversorgung, Erneuerbare Energien und viele weiter spannen-
de Themen geht. 
Wir, die „Neue Liste“, würden uns freuen, wenn du auf unsere Liste für 
den Gemeinderat kandidieren würdest, um gemeinsam die Zukunft 
unserer Gemeinde zu gestalten. Bring deine eigenen Ideen, Anregun-
gen und Meinungen in den Entscheidungsprozess ein. 
Für weitere Infos kannst du dich gerne bei uns melden. 
Neue-Liste@gmx.de 
Tina Weiß: 0174 3204855 
René Rexin: 0160 94617836
 
Neue Liste lädt zur Nominierungsveranstaltung ein 
Am Donnerstag, 21.03.2024 veranstaltet die „Neue Liste“ ihre No-
minierungsveranstaltung für die Gemeinderatswahl 2024. 
Ab 19:30 Uhr stellen sich die Kandidaten im Gasthaus Eck in Lan-
genenslingen den Anwesenden vor. Anschließend werden die 
Gemeinderatskandidaten der „Neuen Liste“ gewählt. 
Natürlich können sich interessierte Bürgerinnen und Bürger bis zur 
Vorstellung der Kandidaten, als Kandidat /-in für den Wahlvorschlag 
der „Neuen Liste“ bewerben. 
Fragen werden im Voraus auch unter Neue-Liste@gmx.de beant-
wortet. 
Folgende Tagesordnung ist für die Nominierungsversammlung 
vorgesehen: 
-	 Eröffnung und Begrüßung 
-	 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

-	 Wahl eines Versammlungsleiters 
-	� Wahl von zwei Versammlungsteilnehmern zur Unterzeichnung 

des Wahlvorschlags 
-	 Beschlussfassung über das Aufstellungsverfahren 
-	 Vorstellung der Kandidaten 
-	 Wahl der Bewerberinnen und Bewerber 
-	 Verschiedenes 
Alle interessierten Mitbürger sind zu dieser Veranstaltung recht 
herzlich eingeladen. 
Mit freundlichen Grüßen Ihre 
„Neue Liste“
 
Bürgerliste 
Aufruf der „Bürgerliste“ zur Kandidatur für die Kommunal-
wahl 2024 
Arbeiten Sie gerne an der Gestaltung und Entwicklung unserer 
lebens- und liebenswerten Gemeinde Langenenslingen mit? 
Möchten Sie Ihre Stärken und Ihr Wissen zum Wohle aller Bürge-
rinnen und Bürger effektiv einbringen und dadurch die Zukunft 
unserer Gemeinde in den nächsten fünf Jahren mitgestalten? 
Übernehmen Sie Mitverantwortung und treffen Sie wichtige Ent-
scheidungen für Langenenslingen! 
Insbesondere für Langenenslingen und Billafingen freuen wir uns 
noch auf Kandidatinnen und Kandidaten der „Bürgerliste“! 
Sie möchten nähere Informationen? 
buergerliste-la@t-online.de 
Petra Fichtl, 0176/39441842 
Christof Fisel, 0172/9657110 
 
Musikverein Marbach 
Jahreskonzert  
Am Samstag, den 16.03.2024 findet um 20.00 Uhr in der  Mehr-
zweckhalle Marbach ein Jahreskonzert statt. 
  
„Die HORMONE spielen verrückt“ 
informativer Vortrag für jedes Alter. 
Hormone spielen bei vielen Vorgängen im Körper eine Rolle. 
Von Geburt an bis ins hohe Lebensalter beeinflussen uns die vom 
Körper gebildeten Hormone – 
z. B. die Entwicklung , Pubertät, Zyklusgeschehen, Schwangerschaft 
, Klimakterium, Schlafsituation und noch vieles mehr. 
Und manchmal spielen sie verrückt - was dann passiert, hat zum 
Teil große Auswirkungen. 
Die LandFrauen Sprengel Alb laden im Auftrag des Bildungs- und 
Sozialwerk zum leckeren und kulinarischen Vesper-Buffet ein 
Referentin: Karoline Renner Heilpraktikerin 
Gasthof Löwen in Wilflingen Dienstag 23. April 2024 – 18.30 Uhr 
Anmeldeschluss 14. April 2024 Silvia Käppeler – 07376-1325 oder 
Sonja Berner - 07376-1705 
Die Anzahl der Plätze ist begrenzt. Teilnehmen kann jede/r, der 
Lust auf einen geselligen Abend unter Gleichgesinnten hat. Bei 
uns ist  j e d e r  willkommen.
 
Sri Lanka-Tag am 21. März 2024 
von 16.00 – 19.00 Uhr   
der Geschwister Scholl Realschule Riedlingen  
Seit vielen Jahren unterstützen Schülerinnen und Schüler der Ge-
schwister-Scholl-Realschule das Mount-Madonna-Waisenheim in 
Wahakotte/Sri Lanka. Wir laden herzlich ein zum „Sri Lanka-Tag“ 
am Donnerstag, 21. März 2024. Von 16.00 bis 19.00 Uhr veranstal-
ten unsere Klassen im Foyer der Geschwister-Scholl-Realschule, 
Goethestraße 36, einen bunten Bazar mit Selbstgebasteltem, kuli-
narischen Köstlichkeiten und Mitmachangeboten. Ein Benefizlauf 
startet um 16.00 Uhr auf dem Sportgelände am Kreisgymnasium. 
Der „Sri Lanka-Tag“ ist seit vielen Jahren Teil des sozialen Engage-
ments unserer Schülerinnen und Schüler. Mit dem Erlös finanzieren 
wir aktuelle Projekte im Waisenheim. Einzelne Klassen unterstützen 
jeden Monat als Pate ein Waisenmädchen. Wir freuen uns auf Ihr 
Kommen und Ihre Hilfe. 



Seite 6	 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 15. März 2024 � Nummer 11

Die Schülerinnen und Schüler, das Kollegium und die Schulleitung 
der Geschwister-Scholl-Realschule Riedlingen
 
Oberstadioner Ostereierweg und  
Ostereierausstellung 
24.03.2024 bis 14.04.2024 
Ostereierweg vom Rathaus bis zum Krippenmuseum frei zugänglich. 

 

 

 

 

OSTEREIERAUSSTELLUNG
IM KRIPPENMUSEUM 
Montag–Freitag: 14–17 Uhr
Samstag, Sonnund
Feiertage: 11–17 Uhr
www.krippen-museum.de   
KRIPPENMUSEUM
Kirchplatz 5/1 I 89613 Oberstadion
Tel. 0152/24842830
E-Mail: kulturbuero@oberstadion.de
Führungen auch außerhalb der Öffnungszeiten möglich.
 
Eröffnung der Josefswallfahrt 2024: 
Am 17. März wird das Wallfahrtsjahr mit einem feierlichen Gottes-
dienst um 9.00 Uhr im Münster zu Heiligkreuztal eröffnet. Ab die-
sem Tag ist auch wieder an jedem Sonntag bis Ende Oktober von 
14 bis 16 Uhr das Kornhaus für Besucherinnen und Besucher ge-
öffnet. Der Eintritt zu der Ausstellung mit peruanischen Tonfigu-
ren zum Leben des jungen Jesus aus der Sicht des heiligen Josef 
ist kostenlos. Gruppen, die eine Führung möchten, können sich 
an das Wallfahrtsbüro unter Tel. 07371 / 9546732 oder per Mail an 
info@josefs-wallfahrt.de wenden. 
Es laden herzlich ein: 
Fromme Josefs Vereinigung von Heiligkreuztal und 
Geistliches Zentrum Heiligkreuztal
 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Nächster Infotag: 16. März 2024 von 10:00 bis 12:00 Uhr 
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig). 
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Berufe oder für 
ein Studium vor und können die Schule mit einer Prüfung zur 
Fachhochschulreife abschließen. Zugangsvoraussetzung ist eine 
bestandene Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsab-
schluss. Sie beenden die Schule mit dem Abschluss Assistent/in im 
Gesundheits- und Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schulgeldfrei. 
Das Sozialwissenschaftliche Gymnasium  mit dem Schwerpunkt-
fach “Pädagogik und Psychologie”. Die Schüler/innen können in ei-
nem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld in drei Jahren 
das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf persönliche und 
unterstützende Lernbetreuung gelegt. 
Nach der Berufsausbildung zum Studium! 1-jähriges Berufs-
kolleg 
In nur einem Schuljahr erwerben die Schüler/innen die Fachhoch-
schulreife. Die Fachhochschulreife ist in allen Bundesländern an-
erkannt und berechtigt zum Studium aller Fachrichtungen an 
den Fachhochschulen in Deutschland. Das Tages-Berufskolleg ist 
schulgeldfrei. 
Am Berufskolleg Fremdsprachen  können die Schüler/innen nach 
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und eine 
Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten absol-
vieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum „Internationalen 
Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel der Ausbildung 
ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für international tätige 
Unternehmen zu vermitteln. 

Prüfungsvorbereitung Mittlere Reife in Mathematik, Ferienkurs 
5 x montags bis mittwochs von 9:30 bis 11:45 Uhr, vom 25.03. bis 
03.04.2024 

Englisch-Aufbau- und Konversationskurs 
5 x donnerstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, vom 10.04. bis 15.05.2024 
Buchführungs-Grundkurs 
3 x mittwochs von 18:30 bis 20:45 Uhr, vom 10.04. bis 24.04.2024 
Praxisorientierte Buchführung 
4 x montags von 18:30 bis 20:45 Uhr, vom 03.06. bis 24.06.2024 
Die Dorn-Methode kennenlernen 
Ein Abend, um die eigenen Rücken und Gelenkprobleme ken-
nenzulernen. 
Frau Susanne Galster zeigt praktische Übungen zur Selbsthilfe bei 
Beschwerden. Am 27.05.2024, 1 x montags von 19:00 bis 20:30 Uhr 
Spanisch-Intensiv-Grundkurs 
10 x donnerstags von 16:30 bis 18:00 Uhr, vom 11.04. bis 04.07.2024 
www.kolping-riedlingen.de 
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011,  gabriele.roth@kbw-gruppe.de
 

Demenz Partner Schulung 2024  
im Landkreis Biberach 
Demenz geht uns alle an! Menschen mit Demenz begegnet man 
nicht nur in der Familie, sondern vielfach im Alltag, in der Nach-
barschaft und auch am Arbeitsplatz. 
Die Refentin, Monika Adolph ist Pflegedienstleitung und Demenz-
lotsin, sie vermittelt in diesem 90- minütigen Kurs was Demenzer-
krankungen sind, welche Einschränkungen mit der Erkrankung 
einhergehen und wie sich das Leben der Erkrankten und ihrer 
Familie verändert. Sie erhalten Tipps und Hinweise zum Umgang 
und zur Kommunikation mit Menschen mit Demenz. Sie lernen 
Wege kennen, um Menschen mit Demenz und ihre Angehörigen 
zu unterstützen. 
20. März 2024 18:00 - 20:00 Uhr 
Haus der Caritas, Forum blau Waldseer Straße 24, 88400 Biberach 
24. April 2024 18:00-20:00 Uhr 
Begegungskaffee Laupheim Mittelstraße 49, 88471 Laupheim 
27. Juni 2024 14:00-16:00 Uhr 
Museum Kürnbach - Tanzsaal Griesweg 30, 88427 Bad Schussenried 
28. November 2024 14:00-16:00 Uhr  
Kathol. Gemeindehaus Erolzheim Marktplatz 6, 88453 Erolzheim 
Weitere Infos und Anmeldung: 
Caritas Biberach-Saulgau, Daniela Wiedemann Tel. 07351 8095190 
hia@caritas-biberach-saulgau.de www.netzwerk-demenz-bc.de 
073518095-190 
hia@caritas-biberach-saulgau.de 
Online-Seminar oder nutzen Sie E-Learning-Angebote: 
www.demenz-partner.de/

Trittsicher Bewegungskurs 
Ziele des Kurses: 
➢	 Verbesserung des Gleichgewichts und der Beinkraft 
➢	� Förderung und Erhalt der Selbständigkeit und Lebensqualität 

durch 
➢	 Förderung Knochengesundheit 
➢	 Verbesserung der Standfestigkeit durch Verbesserung von 
➢	 Muskelkraft 
➢	 Gleichgewicht 
➢	 Sturzprävention/Verletzungsprävention 
➢	 Erhalt der selbständigen Mobilität 
➢	 Spaß in der Gruppe 
Kursstart:	 Donnerstag 04.04.2024 
Kursdauer:	 6 x 90 Minuten (jeweils donnerstags) 
Kursbeginn:	 Gruppe 2 10.30 – 12.00 Uhr 
Kursort:	 Bürgersaal – Alte Schule Langenenslingen 
Kursgebühr:	 81 EUR 
Kursleitung:	 Physiotherapeutin Michaela Anliker 
Anmeldung:	 Silvia Käppeler 07376 1325 
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Michaela Anliker 07376 96 35 132 oder kurse@physio-anliker.de 
Wir freuen uns auf EUCH. 
LANDFRAUEN Sprengel Alb 
in Zusammenarbeit mit dem Bildungs- und Sozialwek der Land-
Frauen e.V.
 
An die Langenenslinger Mitglieder  
des Imkerverein Herbertingen 
Einladung zur Generalversammlung  
Am Samstag, den 23. März 2024 findet ab 19:00 Uhr unsere Ge-
neralversammlung im Gasthaus Löwen in Herbertingen statt. 
Das Gasthaus befindet sich vor dem REWE-Parkplatz. 
Tagesordnung 
  1.	 Begrüßung und Totenehrung 
  2.	 Bericht des Vorstands 
  3.	 Bericht des Schriftführers 
  4.	 Bericht des Kassiers 
  5.	 Bericht der Kassenprüfer 
  6.	 Entlastung der Vorstandschaft 
  7.	 Ehrungen 
  8.	 Jahresausblick 
  9.	 Bienenmarkt - zukünftige Gestaltung 
10.	 Wünsche, Anträge und Verschiedenes 
Wünsche und Anträge müssen bis zum 20. März beim Vorstand 
schriftlich eingereicht werden. 
Hierzu sind alle Mitglieder sowie Freunde und Gönner des BIV Her-
bertingen recht herzlich eingeladen. 
Die Vorstandschaft

 

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 	  �
Herrn Josef Rudolf, Langenenslingen 
am 19. März zum 80. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles 
Gute, besonders Gesundheit! Ganz herzlich gratulie-
ren wir auch den Jubilaren, die nicht genannt werden möchten, 
bzw. ihren Geburtstag zwischen den nicht mehr veröffentlichten 
Fünfer-Schritten feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
  
Pastoralteam 
Pfarrer István Gegoe, Tel. 07376/87249042 
E-Mail: istvan.gegoe@drs.de 
Diakon Klaus-Jürgen Kauß, Tel. 07376/872490-31 
E-Mail: kjkauss(@)bo.drs.de 
  
Pfarrbüro Langenenslingen 
Pfarramtssekretärin 
Margit Engel 
  
Römisch Katholisches Pfarramt St. Konrad 
Hauptstraße 65 

88515 Langenenslingen 
Telefon: 07376 872490-0 
Telefax: 07376 872490-45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
  
Bürozeiten: 
Montag 08.30 - 11.00 Uhr 
Mittwoch 10.00 - 12.00 Uhr 
Donnerstag 15.00 - 17.00 Uhr 
Bitte informieren Sie sich außerdem unter 
http://SE.Langenenslingen.drs.de 
  
Notfallnummer: 0152/57402564 
In dringenden seelsorgerlichen Fällen oder im Trauerfall bitte 
diese Nummer anrufen. 
  
Gottesdienstordnung von Freitag, 15. März 2024 - 
Sonntag, 24. März 2024 
  
Freitag, 15. März 2024, Hl. Klemens Maria Hofbauer 
17.00 Uhr	 Egelfingen 	 Rosenkranz 
17.30 Uhr	 Emerfeld 	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld 	 Eucharistiefeier mit Bußfeier 
Samstag, 16. März 2024 
18.00 Uhr	 Egelfingen 	 Eucharistiefeier – 
		�  Messintention für Berthold u. Phi-

lomena Metzger 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Eucharistiefeier 
Sonntag, 17. März 2024, 5. Fastensonntag 
09.00 Uhr	 Andelfingen 	� Wortgottesfeier mit Kommunions-

pendung 
10.30 Uhr	 Billafingen 	 Eucharistiefeier 
09.00 Uhr	 Ittenhausen 	 Eucharistiefeier 
	 10.30 Uhr	� Emerfeld Wortgottesfeier mit  

Kommunionspendung 
10.30 Uhr	 Friedingen 	 Eucharistiefeier – 
		�  Messintention für Hannelore Dre-

her 
09.00 Uhr	 Langenenslingen 	� Wortgottesfeier mit Kommunions-

pendung 
12.30 Uhr	 Langenenslingen 	 Rosenkranz 
14.00 Uhr	 Wilflingen 	 Taufe von Schönberger Sophia 
Montag, 18. März 2024, Hl. Cyrill v. Jerusalem 
09.00 Uhr	 Langenenslingen 	 Rosenkranz 
Dienstag, 19. März 2024, Hl. Josef,  
Bräutigam der Gottesmutter Maria - Hochfest 
18.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten 	Eucharistiefeier mit Bußfeier 
18.00 Uhr	 Wilflingen 	 Rosenkranz 
Mittwoch, 20. März 2024 
10.30 Uhr	 Langenenslingen	 Haus für Senioren Eucharistiefeier 
17.00 Uhr -	
17.45 Uhr	 Langenenslingen 	 Anbetung und Beichte 
17.30 Uhr	 Langenenslingen 	 Rosenkranz 
18.00 Uhr 	 Langenenslingen 	� Eucharistiefeier mit Bußfeier, Mes-

sintention für Erwin Amann 
17.30 Uhr	 Egelfingen 	 Rosenkranz 
Donnerstag, 21. März 2024 
18.00 Uhr	 Friedingen 	 Eucharistiefeier mit EKO Kinder 
		�  Messintention für Elisabeth und 

Paul Reiser 
18.30 Uhr	 Billafingan 	 Taizegebet 
Freitag, 22. März 2024 
17.00 Uhr	 Egelfingen 	 Rosenkranz 
17.30 Uhr	 Emerfeld 	 Rosenkranz 
17.00 Uhr	 Langenenslingen	� Mauritiuskirche Jugendkreuzweg 
		�  Anschließend Begegnung in dem 

Mauritius Haus. 
Samstag, 23. März 2024 
15.00 Uhr -	
17.30 Uhr	 Palmwedel binden in dem Mauritius Haus 
	 EKO Kinder mit Familien 
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18.00 Uhr	 Andelfingen 	 Eucharistiefeier 
		�  mit Segnung der Palmen und 

Palmprozession 
18.00 Uhr	 Emerfeld 	 Eucharistiefeier 
		�  mit Segnung der Palmen und 

Palmprozession 
Sonntag, 24. März 2024, Palmsonntag 
09.00 Uhr	 Billafingen 	� Wortgottesfeier mit Kommunions-

pendung und mit Segnung der 
Palmen und Palmprozession 

09.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten 	�Wortgottesfeier mit Kommunions-
pendung und mit Segnung der 
Palmen und Palmprozession 

10.30 Uhr	 Egelfingen 	 Eucharistiefeier 
		�  mit Segnung der Palmen und 

Palmprozession 
09.00 Uhr	 Friedingen 	� Eucharistiefeier, Messintention für 

Paula Berner 
		�  mit Segnung der Palmen und 

Palmprozession 
10.30 Uhr	 Langenenslingen 	� Eucharistiefeier, Messintention für 

Maria Rudolf 
		�  mit Segnung der Palmen und 

Palmprozession 
10.30 Uhr	 Wilflingen 	� Wortgottesfeier mit Kommunions-

pendung und mit Segnung der 
Palmen und Palmprozession 

12.30 Uhr	 Langenenslingen 	 Rosenkranz 
Montag, 25. März 2024, Verkündigung des Herrn 
09.00 Uhr	 Langenenslingen 	 Rosenkranz 
17.00 Uhr	 Ensmad 	 Eucharistiefeier 
  
Palmsonntag - Jesus Christus als Messias und Erlöser 
Mitgehen mit dir, Jesus, mitgehen nach Jerusalem.
Oh Herr. Wer kann das verstehen? Eben noch Jubel und Lobgesang, 
und jetzt - das Gericht, die Henker, der Tod.
Und wo bin ICH? Schreie ich mit? Hosanna - und kreuzigt ihn!
Oder verstecke ich mich, leugne, dazu zu gehören?
Du kennst mich Herr, du kennst meine Schwachheit, du kennst 
aber auch meinen guten Willen.
Lass mich mitgehen, mitgehen durch Leid und Tod zur Auferste-
hung. 
(Helene Renner) 
Gesegnete Palmsonntag! 
  
Start der Ensmader Gottesdienste am Verkündigung des Herrn 
(25. März) 
Am Hochfest „Verkündigung des Herrn“ (auch Mariä Verkündigung) 
wird in besonderer Weise der Verheißung der Geburt Jesu an Ma-
ria durch den Erzengel Gabriel gedacht. Seit 1969 begeht die ka-
tholische Kirche jedes Jahr am 25. März dieses Hochfest. Herzliche 
Einladung nach Ensmad. 
  
Herzliche Einladung zum Jugendkreuzweg 
Liebe Jugendliche, 
liebe Ministranten, 
liebe Kommunionkinder 
liebe erwachsene Mitmenschen, 
wir laden Sie alle recht herzlich zum Jugendkreuzweg 
am Freitag, den 22. März 2024 um 17:00 Uhr ein. 
Beginnen wir in der Mauritiuskirche und anschließend machen wir 
uns auf den Weg auf den Friedhof, um einige Kreuzwegstationen 
im Gebet mitzugehen. 
Im Anschluss laden wir alle Teilnehmer in dem Mauritius Haus ein. 
Die KJG wird Getränke und eine Kleinigkeit zum Essen für uns 
vorbereiten. 
Wir freuen uns über Eure Kommen. (Die Oberminis) 
 
 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Ried- 
lingen, Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
  
Freitag, 15. März 2024 
17.00 Uhr	 Öffentliche Sitzung der Synode des Evang. Kir-

chenbezirks Biberach im Martin-Luther-Gemein-
dehaus, Biberach, Waldseer Str. 20 

	 Haupttagesordnungspunkte sind das Schutzkonzept 
des Kirchenbezirks zur Prävention sexualisierter Gewalt  
und der Pfarrplan 2030. 

Sonntag, 17. März 2024 
09.30 Uhr	 Gottesdienst in Pflummern 
10.00 Uhr	 Kinderkirche im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern 
10.30 Uhr	 Gottesdienst in Heiligkreuztal  auf der Nonnenem-

pore des Münsters St. Anna 
Mittwoch, 20. März 2024 
15.30 Uhr	 Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus  in Pflummern 
Donnerstag, 21. März 2024 
14.30 Uhr	 Seniorennachmittag im Konrad-Villinger-Gemein-

dehaus in Pflummern 
	 Herr Gernot Dilger, Diakon i.R. aus Pliezhausen, wird 

einen Bildvortrag über Grönland halten. Herzliche 
Einladung!	  

  
Hinweis: 
Wenn Sie das Hausabendmahl wünschen, nehmen Sie bitte gern 
mit Pfarrerin Gudrun Berner Kontakt auf (Tel: 07371/7262 oder 
0151-72404991).

 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

KJG Langenenslingen

Jugendkreuzweg 
Am Freitag, den 22.03.2024 findet der Jugendkreuzweg statt. Wir 
starten gemeinsam um 17:00Uhr in der Mauritiuskirche. Hierzu 
lädt die KJG Langenenslingen recht herzlich ein. Im Anschluss an 
den Kreuzweg wird zum gemütlichen Beisammensein noch eini-
ges an Getränken, Eiern, und Zopfbrot zum Verzehr bereitgestellt. 
Auf ihren Besuch freut sich die KJG Langenenslingen. 

 

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

 Altmaterialsammlung am 06. April 2024 
Der Musikverein Langenenslingen sammelt am Samstag, den  
06. April 2024 ab 12:00 Uhr wieder Altmaterial. 
Altmaterial, das Sie nicht mehr benötigen, können Sie bequem vor 
Ihr Haus stellen, wir holen es frei Haus bei Ihnen ab. 
Selbstverständlich besteht auch die Möglichkeit das Material selbst 
anzuliefern. Die Anlieferung sollte zwischen 13.00 Uhr und 16.00 Uhr  
erfolgen. Die Container sind beim Sportplatzgelände bereitgestellt. 
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Bei schweren und großen Schrottteilen bitten wir Sie um kurze Be-
nachrichtigung bis Freitagabend bei Markus Gulde, 0172 15 86 314 
  
Als Altmetall wird gesammelt: 
Eisen und Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Herde, 
Tanks, Fässer, Bleche, Wäschespinnen, Autoteile wie z.B. Auspuff-
anlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, Antennen, 
Gussrohre, evtl. auch mit geringen Anhaftungen wie Holz, Kunst-
stoff, Gummi. Keine Autowracks!   
Nicht verwendbar: 
Anlieferung mit Restinhalten von Heizöl, Motoröl, Treibstoffen aller 
Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, 
Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher.   
Als Altpapier wird gesammelt: 
Haushaltspapier: 
Zeitungen, Illustrierte, Prospekte, Kataloge, Telefonbücher 
Mischpapier: 
Akten, Briefpapier, Briefumschläge, Schulhefte, Bücher, EDV-Papier, 
Reißwolfpapier, Tapetenbücher, Büropapierabfälle, Schuhschach-
teln, Eierschachteln, Papiersäcke, Papiertüten, Geschenkpapier, 
Selbstdurchschreibepapier, Formulare, etc. 
Kartonagen: 
Wellpappe, Graukarton, braunes Packpapier 
Bitte stellen Sie die verschiedenen Papiersorten getrennt bereit.  
Der Musikverein Langenenslingen bedankt sich für Ihre Mithilfe 
und Unterstützung!
 
SV Langenenslingen 1949 e.V.

Einladung zur Ordentlichen Mitgliederversammlung 
Liebe Mitglieder, Freunde und Förderer, 
ich lade Sie recht herzlich zur ordentlichen Mitgliederversammlung 
des Sportvereins Langenenslingen 1949 e.V. für das Geschäftsjahr 
2023 ein. Diese findet am Freitag, den 22.03.2024 um 20:00 Uhr im 
Sportheim der Abteilung Tennis statt. 
Tagesordnung: 
1.	Begrüßung 
2.	Jahresberichte des Vorstands und der Abteilungsleitungen 
3.	Bericht des Schriftführers 
4.	Kassenbericht 
5.	Bericht der Kassenprüfer 
6.	Aussprache über die Berichte 
7.	�Entlastung der Mitglieder des Vorstandes und des Vereinsaus-

schuss 
8.	Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Anträge 
9.	Verschiedenes 
Anträge aus den Reihen der Mitglieder sind mit Begründung bis 
spätestens 15.03.2024 in Textform beim Vorstand einzureichen. 
Manuel Kilgus 
1. Vorsitzender
 
Verein zur Förderung des  
Sportvereins Langenenslingen e.V. 
Einladung zur „Ordentlichen Hauptversammlung“ des Vereins zur 
Förderung des Sportvereins Langenenslingen e.V. 
am Freitag, den 22. März 2024, 19:30 Uhr, 
im Tennisheim. 
Tagesordnung: 
1.	 Begrüßung und Bericht des Vorstandes 
2.	 Kassenbericht 
3.	 Bericht der Kassenprüfer 
4.	 Entlastung der Vorstandschaft 
5.	 Neuwahlen 
6.	 Beschlussfassung über Anträge 
7.	 Verschiedenes 
Anträge sind spätestens bis 15.03.2024 schriftlich beim Vorstand 
einzureichen. 
Ich lade alle Mitglieder sowie alle Freunde und Gönner des Ver-
eins herzlich ein. 
Manfred Gulde 
1. Vorstand

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Jahreshauptversammlung der Abteilung Fußball 
Die Jahreshauptversammlung der Abteilung Fußball findet am 
Freitag, den 15. März 2024, um 20:00 Uhr, im Sportheim Lange-
nenslingen statt. 
Tagesordnung: 
  1.	 Begrüßung und Bericht des Abteilungsleiters 
  2.	 Bericht des Schriftführers 
  3.	 Bericht der sportlichen Leitung 
  4.	 Bericht der Jugendabteilung 
  5.	 Bericht der technischen Leitung 
  6.	 Bericht Team Event 
  7.	 Kassenbericht 
  8.	 Bericht der Kassenprüfer 
  9.	 Entlastung der Vorstandschaft 
10.	 Wahlen 
11.	 Beitragserhöhungen 
12.	 Wünsche und Anträge 
13.	 Verschiedenes 
Alle Mitglieder, Ehrenmitglieder, Sponsoren sowie Freunde und 
Gönner des Vereins sind recht herzlich eingeladen. Anträge sind bis 
spätestens 11. März 2024 schriftlich bei Felix Mayer einzureichen. 
Die Vorstandschaft
 
Rückrundenstart Herren
 

Spielbericht & Vorschau Damen 
SGM SV Langenenslingen/SV Bingen-Hitzkofen – 
SGM Bad Buchau/Altshausen� 4:1 (2:0) 
Nach dem eher schwachen Spiel im Bärental zeigte unser Team 
ein komplett anderes Gesicht. Energisches Pressing gegen Ball 
und gute Laufwege brachten den Gast aus der Regionenliga No 6 
von Anfang an unter Druck. Kluge Pässe in die Spitze konnte dann 
Vanne in der 15. Und 20. Minute zur schnellen 2:0 Führung nutzen. 
Weiterhin gute Chancen für unser Team, aber keine Tore mehr. Nach 
dem Seitenwechsel wieder furioser Start unseres Teams und wie-
der konnte Vanne innerhalb von 10 Minuten zwei weitere Treffer 
erzielen. 4:0 und nach einer Stunde liessen Aufmerksamkeit und 
Kräfte nach. 20 Minuten vor dem Spielende gelang dem Gast per 
Weitschuß in den Winkel der Ehrentreffer. Die nahezu arbeitslose 
Nadine im Tor hatte keine Abwehrmöglichkeit. 
Fazit: eine Stunde tollen Fußball von unserem Team gegen ei-
nen Gegner der bis zuletzt kämpferisch agierte. 
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Es spielten: Nadine Böhmer, Sarah Ackermann, Lynn Benz, 
Anna Mayer, Lena Reuchling, Alina Freisinger, Miriam Rei-
ser, Sophia Maier, Noemi Trinkner, Cora Emhart, Vanessa Ott  
(4 Tore), Samara Reiser und Katharina Pfister. 
Das angekündigte Vorbereitungsspiel gegen die SG Aach-Linz/
Denkingen II wurde auf Mittwoch 13.3. verschoben, Spielbericht 
folgt. 
  
Am Samstag, 16.3.2024 bestreitet unser Team das erste Punkt-
spiel in 2024. Gast ist das Team des TV Derendingen II, das 
momentan auf Platz 4 der Tabelle zu finden ist. Spielbeginn ist  
17 Uhr in Langenenslingen. 
Vielen Dank für eure Unterstützung für das wichtige Spiel. 
  
Anmeldung für die Busfahrt zum Auswärtsspiel am Sonntag, 
5.5.2024 in Lustnau bitte bei Christine Kämmerer, Tel. 0174 
3245896 oder Wolfgang Maier, Tel. 07571/64155 anmelden, 
wer Interesse hat mitzufahren, Abfahrt 12 Uhr, Spiel ist um  
15 Uhr, Unkostenbeitrag 10 Euro.

 
Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Sonntag, 24. März 2024 
  
Sonntag, 17. März 2024, 5. Fastensonntag 
09.00 Uhr	 Langenenslingen 	� Wortgottesfeier mit Kommunions-

pendung 
12.30 Uhr	 Langenenslingen 	 Rosenkranz 
Montag, 18. März 2024, Hl. Cyrill v. Jerusalem 
09.00 Uhr	 Langenenslingen 	 Rosenkranz 
Mittwoch, 20. März 2024 
10.30 Uhr	 Langenenslingen/Haus für Senioren Eucharistiefeier 
17.00 Uhr -	
17.45 Uhr 	 Langenenslingen 	 Anbetung und Beichte 
17.30 Uhr	 Langenenslingen 	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Langenenslingen	 Eucharistiefeier 
		�  mit Bußfeier, Messintention für 

Erwin Amann 
Freitag, 22. März 2024, Hl. Klemens Maria Hofbauer 
17.00 Uhr	 Langenenslingen	� Mauritiuskirche Jugendkreuzweg 
		�  Anschließend Begegnung in dem 

Mauritius Haus. 
Samstag, 23. März 2024 
15.00 Uhr -
17.30 Uhr 	 Palmwedel binden in dem Mauritius Haus 
	 In Langenenslingen. EKO Kinder mit Familien 
Sonntag, 24. März 2024, Palmsonntag 
10.30 Uhr	 Langenenslingen 	� Eucharistiefeier, Messintention für 

Maria Rudolf 
		�  mit Segnung der Palmen und Palm-

prozession 
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 

  
Herzliche Einladung zum Jugendkreuzweg 
Liebe Jugendliche, 
liebe Ministranten, 
liebe Kommunionkinder 
liebe erwachsene Mitmenschen, 
wir laden Sie alle recht herzlich zum Jugendkreuzweg 
am Freitag, den 22. März 2024 um 17:00 Uhr ein. 
Beginnen wir in der Mauritiuskirche und anschließend machen wir 
uns auf den Weg auf den Friedhof, um einige Kreuzwegstationen 
im Gebet mitzugehen. 
Im Anschluss laden wir alle Teilnehmer in dem Mauritius Haus ein. 
Die KJG wird Getränke und eine Kleinigkeit zum Essen für uns 
vorbereiten. 
Wir freuen uns über Eure Kommen. (Die Oberminis) 
 
 

 
 

1. Station:  
Jesus wird zum Tod verurteilt 

 

 
2. Station:  

Ohne sich zu wehren nimmt Jesus das 
Kreuz auf seine Schultern 

 

 
3. Station:  

Jesus fällt zum ersten mal  
unter dem Kreuz 

 

 
4. Station:  

Jesus begegnet seiner Mutter 
 

 

 
5. Station:  

Simon von Zyrene hilft Jesus  
das Kreuz zu tragen 

 
6. Station:  

Veronika reicht Jesus das Schweißtuch 

 
7. Station:  

Jesus wird ans Kreuz genagelt 

 
8. Station:  

Jesus stirbt am Kreuz 

 
 
 

 

 

 
 
 
 

 
 
 

 

ANDELFINGENANDELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Sonntag, 24. März 2024 
  
Sonntag, 17. März 2024, 5. Fastensonntag 
09.00 Uhr	 Andelfingen 	� Wortgottesfeier mit Kommunions-

pendung 
Samstag, 23. März 2024, Palmsonntag 
18.00 Uhr	 Andelfingen 	 Eucharistiefeier 
		�  mit Segnung der Palmen und Palm-

prozession

 

BILLAFINGENBILLAFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n

  A b t e i l u n g  B i l l a � n g e n

Jahreshauptversammlung der Feuerwehr Langenenslingen 
Abt. Billafingen am 1. März 2024 im Gerätehaus. 
Abteilungskommandant Martin Gulde begrüßte Ehrenkomman-
dant und Altersobmann Anton Miller, Ortsvorsteher Reinhold May-
er, sowie alle aktiven Mitglieder der Abteilung Billafingen. Bür-
germeister Andreas Schneider und Gesamtkommandant Volker 
Diekmann ließen sich entschuldigen. 
Die Versammlung wurde durch Abteilungskommandant Martin 
Gulde eröffnet mit dem Zitat von Thomas Wolf: 
„Traditionen und Brauchtum sind nicht nur unsere Wurzeln, son-
dern stehen auch für Gemeinschaft und Zusammenhalt.“ 
In seinem Bericht hielt er einen kurzen Rückblick auf das Jahr 2023. 
Im Abgelaufenen Jahr wurde die Kameraden aus Billafingen zu  
2 Einsätzen über die Leitstelle alarmiert. 1x Unwetter und 1x Fehl-
alarm. Zum aktuellen Mannschaftstand konnte er 15 aktive Kamera-
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den vermelden. Im Anschluss berichtete Schriftführer Fabian Miller 
über das Jahr 2023. Im März nahem wir am Vergleichswettkampf in 
Egelfingen teil und erreichten den ersten Platz. Auch wurden ver-
schiedene Feuerwehrfeste besucht und an allgemeinen Einsätzen 
im Dorf teilgenommen (Verkehrsregelung an Fronleichnam und 
Christi Himmelfahrt, Maibaumstellen, Schrottsammlung Tätiger 
Umweltschutz). Ein Höhepunkt war die Wanderung zur 
„Alten Burg“ mit Führung von Martin Ludwig und Petra Fichtl mit 
anschließender Einkehr. 
Kassier Georg Miller führte die Ein- und Ausgaben detailliert auf 
und musste leider einen kleinen negativen Kassenbestand zum 
Jahresende 2023 bekannt geben. Die Kassenprüfer Gerhard Miller 
und Reinhold Mayer bestätigen ihm eine hervorragende, nachvoll-
ziehbare Kassenführung. Nach dem Vortragen aller Berichte wurde 
die Vorstandschaft durch Ehrenkommandant Anton Miller entlas-
tet. Die Entlastung erfolgte einstimmig. Im Anschluss wurden die 
Lehrgangsurkunden überreicht. 
Alexander Gulde erhielt die Urkunde für die Teilnahme am Lehr-
gang „Truppmann“. Ebenfalls eine Urkunde für die Teilnahme am 
Lehrgang für „Atemschutgeräteträger für Pressluftatmer“ erhielt 
Marc Miller. Zum Schluss für die Teilnahme an dem Lehrgang 
„Truppführer“ erhielten Jonas Miller und Marc Miller Ihre Urkunden. 
Nachdem keine Anträge vor und während der Versammlung einge-
gangen waren, schloss Abteilungskommandant Martin Gulde nach 
einem Terminausblick auf die nächsten Monate die Versammlung 
mit den Worten „Gott zu Ehr, dem Nächsten zur Wehr“.
 
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Sonntag, 24. März 2024 
  
Sonntag, 17. März 2024, 5. Fastensonntag 
10.30 Uhr	 Billafingen 	 Eucharistiefeier 
Donnerstag, 21. März 2024 
18.30 Uhr	 Billafingan 	 Taizegebet 
 

  

Sonntag, 24. März 2024, Palmsonntag 
09.00 Uhr	 Billafingen	� Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung und mit Segnung der Palmen 
und Palmprozession

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus Maior 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Sonntag, 24. März 2024 
  
Dienstag, 19. März 2024, Hl. Josef,  
Bräutigam der Gottesmutter Maria - Hochfest 
18.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten 	 Eucharistiefeier mit Bußfeier 
Sonntag, 24. März 2024, Palmsonntag 
09.00 Uhr	 Dürrenwaldstetten 	� Wortgottesfeier mit Kommu-

nionspendung und mit Seg-
nung der Palmen und Palm-
prozession

 

EGELFINGENEGELFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n   
A b t e i l u n g  E g e l � n g e n

Die Generalversammlung der Abteilung Egelfingen findet am 
06.04.2024 im Schützenhaus Egelfingen statt. Beginn der Versamm-
lung ist um 20 Uhr. Hierzu sind alle Kameraden der Alterswehr so 
wie die aktiven Kameraden herzlich eingeladen. Dasselbe gilt für 
alle Freunde und Gönner der Freiwilligen Feuerwehr Langenens-
lingen Abteilung Egelfingen. 
Es gilt folgende Tagesordnung 
1.	 Begrüßung und Bericht des Abteilungskommandanten 
2.	 Bericht des Schriftführers 
3.	 Bericht des Kassierers 
4.	 Bericht der Kassenprüfer 
5.	 Ehrungen  
6.	 Verschiedenes 
7.	 Wünsche und Anträge 
Mit kameradschaftlichen Grüßen 
Manuel Burth 
Schriftführer

 

Bunter Blasmusikabend der Trachtenkapelle  
Egelfingen-Emerfeld 
Die Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. veranstaltet am  
Samstag den 16. März 2024 ihren Bunten Blasmusikabend in der 
Festhalle in Egelfingen. Beginn der Veranstaltung ist um 20.00 Uhr  
und Einlass ist ab 19.00 Uhr. 
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Dirigent Frank Metzger hat mit seinen Musikanten ein vielseitiges 
und abwechslungsreiches Programm einstudiert. Dabei werden 
Marsch, Polka, Walzer und auch Gesangstitel vorgetragen. An die-
sem Abend wird die gesamte Palette der Traditionellen Blasmusik 
zu hören sein, so das hoffentlich alle Besucher auf ihre Kosten 
kommen werden. 
Zu diesem Blasmusikabend laden wir die gesamte Einwohnerschaft 
der Großgemeinde Langenenslingen mit ihren Verwandten und 
Bekannten recht herzlich nach Egelfingen ein. Wir hoffen, dass 
wir Ihnen mit unserer Musik einen schönen und unbeschwerten 
Abend bieten können. 
Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Das Vorstandsteam: Matthias Metzger, Maik Schweizer, Claus Fritz
 

Die Solistinnen Conny Baier und Lisa Pawtowski mit dem Siegertitel
2023, der Spatzen-Polka

Förderverein

Einladung zur Generalversammlung des Förderverein Trach-
tenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Der Förderverein Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. hält 
am Sonntag, den 17. März 2024 um 10:30 Uhr in der Festhalle in 
Egelfingen seine diesjährige Generalversammlung ab. 
Es ist folgende Tagesordnung vorgesehen: 
1.	 Begrüßung und Bericht der 1. Vorsitzenden 
2.	 Kassenbericht 
3.	 Bericht der Kassenprüfer 
4.	 Entlastung der Vorstandschaft 
5.	 Wahlen zur Vorstandschaft und Kassenprüfer 
6.	 Wünsche und Anträge 
Anträge sind spätestens eine Woche vor der Versammlung schrift-
lich beim Vorstand einzureichen. 
Ich lade alle Mitglieder, sowie alle Freunde und Gönner des Vereins 
recht herzlich zu dieser Versammlung ein. 
Förderverein Trachtenkapelle-Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Jennifer Schneider, 1.Vorsitzende 
 
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Sonntag, 24. März 2024 
  
Freitag, 15. März 2024 
17.00 Uhr	 Egelfingen 	 Rosenkranz 
Samstag, 16. März 2024 
18.00 Uhr	 Egelfingen 	 Eucharistiefeier – 
		�  Messintention für Berthold u. Philome-

na Metzger 
Mittwoch, 20. März 2024 
17.30 Uhr	 Egelfingen 	 Rosenkranz 
Freitag, 22. März 2024 
17.00 Uhr	 Egelfingen 	 Rosenkranz 

Sonntag, 24. März 2024, Palmsonntag 
10.30 Uhr	 Egelfingen 	 Eucharistiefeier 
		�  mit Segnung der Palmen und Palm-

prozession
 

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Sonntag, 24. März 2024 
  
Freitag, 15. März 2024, Hl. Klemens Maria Hofbauer 
17.30 Uhr	 Emerfeld 	 Rosenkranz 
18.00 Uhr	 Emerfeld	 Eucharistiefeier mit Bußfeier 
Sonntag, 17. März 2024, 5. Fastensonntag 
10.30 Uhr	 Emerfeld 	� Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung 
Freitag, 22. März 2024 
17.30 Uhr	 Emerfeld 	 Rosenkranz 
Samstag, 23. März 2024 
18.00 Uhr	 Emerfeld 	 Eucharistiefeier 
		�  mit Segnung der Palmen und Palm-

prozession
 	

FRIEDINGENFRIEDINGEN

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:	 
Kreisliga B3, 
Vorschau:  Am kommenden Sonntag startet die SpVgg in Mäger-
kingen in die Rückrunde. Die Gastgeber sind sicher der Tabelle 
nach stärker einzuschätzen, es wird sich zeigen wer besser aus 
der Pause raus kommt.   
Sonntag 17.03.23 
13:15 Uhr	 TSV Mägerkingen II - SpVgg Pflummern-Friedingen II 
15:00 Uhr	 TSV Mägerkingen I - SpVgg Pflummern-Friedingen I
 
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Sonntag, 24. März 2024 
  
Sonntag, 17. März 2024, 5. Fastensonntag 
10.30 Uhr	 Friedingen 	 Eucharistiefeier – 
		�  Messintention für Hannelore Dreher 
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Donnerstag, 21. März 2024 
18.00 Uhr	 Friedingen	 Eucharistiefeier mit EKO Kinder 
		�  Messintention für Elisabeth und Paul 

Reiser 
Sonntag, 24. März 2024, Palmsonntag 
09.00 Uhr	 Friedingen 	� Eucharistiefeier, Messintention für Pau-

la Berner 
		�  mit Segnung der Palmen und Palm-

prozession

 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Montag, 25. März 2024 
  
Sonntag, 17. März 2024, 5. Fastensonntag 
09.00 Uhr	 Ittenhausen 	 Eucharistiefeier 
Montag, 25. März 2024, Verkündigung des Herrn 
17.00 Uhr	 Ittenhausen-
	 Ensmad	 Eucharistiefeier 
  
Start der Ensmader Gottesdienste am Verkündigung des Herrn 
(25. März) 
Am Hochfest „Verkündigung des Herrn“ (auch Mariä Verkündigung) 
wird in besonderer Weise der Verheißung der Geburt Jesu an Ma-
ria durch den Erzengel Gabriel gedacht. Seit 1969 begeht die ka-
tholische Kirche jedes Jahr am 25. März dieses Hochfest. Herzliche 
Einladung nach Ensmad.

 

WILFLINGENWILFLINGEN
Buchs für Palmsonntag 
Liebe Gemeindemitglieder, 
Herr Reiner Sigg war wie jedes Jahr so nett, die Buchshecke vor der 
Kirche zu schneiden. So kann ab Montag, 18.03.2024, Buchs zum 
Palmen binden im Vorgarten des Kindergartens abgeholt werden.
 
Herr Josef Gandion konnte seinen  
93. Geburtstag feiern 

In der vergangenen Woche konnte 
Herr Josef Gandion aus Wilflingen 
bei guter Gesundheit seinen 93. 
Geburtstag feiern. Im Namen der 
Gemeinde gratulierte Herr Ortsvor-
steher Werner Späth Herrn Gandi-
on zu diesem besonderen Ehrentag 
und überreichte ihm ein Präsent. 
Wir wünschen Herrn Gandion auf 
diesem Weg für die Zukunft noch-
mals alles erdenklich Gute.

Bericht Schützenverein Wilflingen e.V. 
Am Samstag, den 17.02.2024 fand im Schützenhaus Wilflingen die 
Generalversammlung für das Vereinsjahr 2023 statt. 
Vorstand Holger Gihr konnte über ein gutes sportliches sowie wirt-
schaftlich positives Jahr berichten.  
Unsere 1. Luftpistolenmannschaft konnte sich trotz eines Setz-
fehlers am Anfang der Saison den Klassenerhalt in der Württem-
bergliga sichern. 
Jugendleiterin Inge Renn freute sich besonders über die Anschaf-
fung zweier Lichtgewehre, welche vorallem als Unterstützung für 
die Jugendarbeit dienen, da diese bereits vor dem 12. Lebensjahr 
geschossen werden können. 
Geehrt wurden für 10 Jahre Mitgliedschaft im Verein Marcel Gihr, 
Paul Gihr und Jamie Käppeler. Für 40 Jahre Mitgliedschaft wurde 
Annika Holzmann geehrt. 
Am Ende der Versammlung danke Vorstand Holger Gihr allen Mit-
gliedern des Vereins, für die tolle Zusammenarbeit und Hilfsbe-
reitschaft und hofft auch weiterhin auf ein tolles, gemeinsames 
Vereinsleben.  

V.l.n.r.: Annika Holzmann, Marcel Gihr, Jamie Käppeler, Paul Gihr

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Gottesdienstordnung 
von Freitag, 15. März 2024 - Sonntag, 24. März 2024 
  
Samstag, 16. März 2024 
18.00 Uhr	 Wilflingen 	 Eucharistiefeier 
Sonntag, 17. März 2024, 5. Fastensonntag 
14.00 Uhr	 Wilflingen 	 Taufe von Schönberger Sophia 
Dienstag, 19. März 2024, Hl. Josef,  
Bräutigam der Gottesmutter Maria - Hochfest 
18.00 Uhr	 Wilflingen 	 Rosenkranz 
Sonntag, 24. März 2024, Palmsonntag 
10.30 Uhr	 Wilflingen 	� Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung und mit Segnung der Palmen und 
Palmprozession 

Feuerwehr	�  112 
Rettungsdienst	�  112 
Notarzt	�  112 

Polizei		�   110

Krankentransporte� 19222

NOTRUFE
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr 

  
Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
  
Freitag, 15. März 2024 
PAPIERABFUHR 
  
Freiwillige Feuerwehr Abteilung Langenenslingen 
Jahreshauptversammlung 
  
SV Langenenslingen, Abteilung Fußball 
Jahreshauptversammlung 20:00 Uhr 
  
Samstag, 16. März 2024 
KJG Langenenslingen 
Generalversammlung 19:00 Uhr 
  
Freiwillige Feuerwehr Abteilung Emerfeld 
Jahreshauptversammlung 
  
Freiwillige Feuerwehr Abteilung Ittenhausen 
Jahreshauptversammlung 
  
Sonntag, 17. März 2024 
Förderverein der Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld 
Generalversammlung 10:30 Uhr 
  
Montag, 18. März 2024 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG 
GELBER SACK 
  
Mittwoch, 20. März 2024 
MÜLLABFUHR 
  
Förderverein Grundschule Langenenslingen 
Jahreshauptversammlung 19:30 Uhr 
  
Freitag, 22. März 2024 
SV Langenenslingen 1949 e. V. 
ordentliche Mitgliederversammlung 20:00 Uhr

 

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

10-18 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 15. März 2024 
Kreuz Apotheke, Mengen, Tel. 07572 8035 
Samstag, 16. März 2024 
Rats-Apotheke, Meßkirch, Tel. 07575 92120 
Alte Apotheke, Bad Schussenried, Tel. 07583 847 
Sonntag, 17. März 2024 
Antonius Apotheke, Bad Saulgau, Tel. 07581 7301 
Bilharz-Apotheke, Sigmaringen, Tel. 07571 7296060 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Sie haben Fragen zu Ihrem Abo oder  
zur Zustellung?
Melden Sie sich direkt bei unserem Abo-Team, wir kümmern uns darum.

Abo: 07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de 
Zustellung: 07154 8222-30 | www.duv-wagner.de/reklamation

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim

Kauf am Ort - 
fahr nicht fort!
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Wie schwebt ein Heißluftballon?
In einem Heißluftballon über die Landschaft zu schweben, muss ein tol-
les Gefühl sein. Doch wie halten sich die bunten Flugobjekte eigentlich 
am Himmel? Am Korb sind Gasbrenner befestigt, die die Luft in der Bal-
lonhülle erhitzen. Die Luft besteht aus Gasmolekülen. Werden sie warm, 
bewegen sie sich schneller, was dazu führt, dass sich die Luft ausdehnt 
und leichter wird. Sie besitzt eine geringere Dichte, heißt es in der Fachsprache. Daraufhin füllt sich 
der Ballon und steigt nach oben. Um an Höhe zu gewinnen, muss der Pilot die Gasbrenner regel-
mäßig betätigen. Hört er damit auf, kühlt die Luft ab, und der Ballon sinkt.  Glawion/DEIKE
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Trage die Wörter anhand der 
Zahlen in die Kästchen ein! 
Achtung: Zu manchen Zahlen 
gehören zwei Bilder – je eines 
für waagrecht und senkrecht.

Lösungen 
Irmi:    

Kindergitterrätsel:   
1. Tarzan/Turm, 2. Rucksack, 3. Ast, 
4. Nuesse, 5. Trichter, 6. Sessel, 
7. Silke, 8. Lanze, 9. Galaxie/Grau, 
10. leg, 11. Lehne, 12. Hammer, 
13. Bangkok, 14. Eimer, 15. Rad, 
16. Herd

Irmi:    

für waagrecht und senkrecht.
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Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

Anzeigenauftrag
Anzeigenauftrag für das Amts- und Mitteilungsblatt

der Gemeinde(n)  Langenenslingen

Format
  2-spaltig (90 mm breit)   ca. _______mm hoch
  4-spaltig (187 mm breit)   (Mindesthöhe 30 mm)

per Mail anzeigen@duv-wagner.de
per Telefon 07154 8222-70
per Post Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 
 Max-Planck-Straße 14, 70806 Kornwestheim

  Rechnung per Lastschrift            Rechnung per Überweisung
Hiermit ermächtige ich Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG, 70806 Kornwestheim, zu 
Lasten des nachstehend angegebenen Kontos mittels Lastschrift den Rechnungsbetrag der 
obigen Anzeige einzuziehen. 

Rechnungsanschrift:

Firma, Name

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort

Telefon für Rückfragen

Fax

E-Mail für Rechnungsversand

Ort, Datum, Unterschrift

Einwilligungserklärung: Für den Schutz Ihrer personenbezogenen Daten ha-
ben wir alle technischen und organisatorischen Maßnahmen getroffen, um ein hohes Schutz-
niveau zu schaffen. Wir halten uns dabei strikt an die Datenschutzgesetze und die sonstigen 
datenschutzrelevanten Vorschriften. Ihre Daten werden ausschließlich über sichere Kommu-
nikationswege an die zuständige Stelle übergeben. Zur Bearbeitung Ihres Anliegens werden 
personenbezogene Daten von Ihnen erhoben wie z.B. Name, Anschrift, Kontaktdaten sowie 
die notwendigen Angaben zur Bearbeitung. Die Verwendung oder Weitergabe Ihrer Daten an 
unbeteiligte Dritte wird ausgeschlossen. In dem Fall eines gebührenpflichtigen Vorgangs über-
mitteln wir zur Abwicklung der Bezahlung Ihre bezahlrelevanten Daten an den ePayment-Pro-
vider. Mit Ihrer Unterschrift erklären Sie sich einverstanden.

DE
IBAN

Meine Anzeige soll in der/den 
Kalenderwoche(n) erscheinen:

  einmalig
  wöchentlich
  14-täglich
  monatlich

Anzeigentext Bitte am PC oder in DRUCKSCHRIFT ausfüllen! 

Zusätzlich sende ich Ihnen 
diese Dokumente:
  Logo
  Grafik/Bild
  Gestaltungsvorgabe
  Alte Anzeige

Alle Informationen zu 
Privatanzeigen finden Sie hier:

www.duv-wagner.de
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Preisbeispiele Langenenslingen

Alle Preise sind zzgl. MwSt.

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG | Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim | 07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de

2-spaltig / 70 mm
90 x 70 mm

82,60 €

4-spaltig / 50 mm
187 x 50 mm

118,00 €

2-spaltig / 50 mm
90 x 50 mm

59,00 €

2-spaltig / 40 mm
90 x 40 mm

47,20 €

2-spaltig / 80 mm
90 x 80 mm

94,40 €

2-spaltig / 90 mm
90 x 90 mm

106,20 €
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Donnerstag, 21.03.2024

Donnerstag, 11.04.2024

Donnerstag, 16.05.2024

Donnerstag, 08.08.2024

Donnerstag, 12.09.2024

Donnerstag, 10.10.2024

Donnerstag, 13.06.2024

Donnerstag, 04.07.2024

Donnerstag, 07.11.2024

Donnerstag, 05.12.2024

Verö� entlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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Frische vor OrtFrische vor OrtFrische vor Ort
Mein Nahversorger

* KW15: Pattonville, Biberach, Hochdorf, Bad Waldsee und Weingarten
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IMPRESSUM

Mit einer Patenschaft 
Mädchenrechte stärken.

Helfen Sie 
Mädchen, sich 
zu entfalten.

Werden Sie Pat:in!
plan.de

Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?

Im Notfall kann das entscheidend für
rasche HILFE durch den ARZT oder den

Rettungsdienst sein!



 

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Frische vor OrtFrische vor Ort
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Gemeinschaftspraxis
Dr. med. Herwig Fichtl

Michael Kuch
Egelseestr. 2, 88515 Langenenslingen

Die Praxis ist vom
02.04.24 bis 05.04.24 geschlossen.

Vertretung in dringenden Fällen 
durch Frau Dr. Knab-Schwend, Riedlingen und 

Herrn Harry Seik, Dürmentingen.

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-70

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 60 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-70
Telefax 07154 8222-10 · anzeigen@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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&AUSBILDUNGBERUF

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIEN ANKAUF

ÄRZTE

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!



 

Obermarchtal
Riedlinger Str. 41

07375 950800

Der kleine, aber feine

Frühlingsmarkt
Samstag, 16.03.2024

14.00 – 17.00 Uhr 
Dorfgemeinschaftshaus Erisdorf

handmade 
in Erisdorf

Schachfreunde
Ertingen - Bad Buchau

1983 e.V.

Zum Schnupper-Schachturnier 
für Anfänger und Fortgeschrittene. 
Es gibt Urkunden, Preise und Pokale 

bei Kaffee und Kuchen. 

Am Sonntag, 24. März 2024, 14:00 Uhr
im Schach-Vereinsheim in Ertingen 
Feuerwehrhaus, Friedrich-List-Str. 2Feuerwehrhaus, Friedrich-List-Str. 2

2. Stock links

Zwanglose Anmeldung bei Robert Wahl
Tel. 07371 95430,  robert.wahl@wahl-ing.de

EINL ADUNG

Legst Du im Moment Dein Hochbeet an?
Blähton für Deine Pflanzen

Am Freitag, den 
22.03.2024 von 14:00 - 16:00 Uhr 

geben wir unseren Baustoff Blähton aus.

Fensterle Bauunternehmen GmbH - Schwarzachstraße 14 - 88521 Ertingen

Ausgabe im 12 Liter Eimer / Sackweise; Kosten 2,50€/10 Liter . 
Den Erlös spenden wir an das Seniorenzentrum St. Georg.

Neue Philharmonie

Karten online über den QR-Code, 
unter  0751/ 29 555 777 und 
an den bekannten Vorverkaufsstellen.

Romantik Pur
Dirigiert von Stefan Malzew
Solist Arne-Christian Pelz

Antonín Dvořák
Cellokonzert h-moll op. 104 

Johannes Brahms
Sinfonie Nr. 1 c-moll op. 68

4,- Euro
 Ermäßigung 
für AboKarte-

Besitzer & Kunden 

der Donau Iller 
Bank

4,- Euro
 Ermäßigung 
für AboKarte-

SCHWÄBISCHE.
KLASSIK.
STERNE!

Ehingen | Lindenhalle | 28.04. | 19:30 Uhr

Präsentiert von: Mit freundlicher Unterstützung:

Donau-Iller 
Bank eG 

GESCHÄFTSANZEIGEN

VERANSTALTUNGEN


